

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

2022年中国乳业科技与高质量发展研讨会——生命早期营养与健康暨第四届母乳研究高峰论坛召开

探索母乳奥秘 以科技构筑产业发展软实力

生命早期1000天不仅是人体发育的“机遇窗口期”，同时也是影响人一生健康的营养调控关键期。提升母婴健康水平是建设“健康中国”的重要内容，开展母乳和生命早期营养研究对促进母婴健康具有特殊意义。

11月18日，由中国食品科学技术学会主办，伊利母婴营养研究院支持的2022年中国乳业科技与高质量发展研讨会——生命早期营养与健康暨第四届母乳研究高峰论坛，以线上线下相结合的方式召开。作为我国母乳研究领域的年度学术盛会，此次会议聚焦母乳研究的最新科技成果，汇聚了我国食品与母乳研究领域的院士专家，深入探讨母乳研究领域前沿进展、产业发展新动向，深入推进婴幼儿配方乳粉研究水平与产业创新，为我国乳业高质量发展赋能。

会议由全国食品科学技术学会名誉副理事长、中国农业大学特殊食品研究室主任、教授罗云波与南京医科大学教授汪之项主持。来自北京大学、南开大学、南昌大学、上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心、西北农林科技大学、中国疾病预防控制中心营养与健康研究所、中国农业大学等多所高校及科研院所的专家学者，围绕母乳研究的前沿进展、生命早期营养与运动、母乳低聚糖、母乳脂质、乳品与儿童免疫及骨骼发育、婴配食品制造新技术等热点话题进行了交流，并分享了学术成果。

加大产学研协同创新 推进母乳成分研究向纵深发展

中国食品科学技术学会名誉理事长孟素荷在致辞中表示，中国食品工业在经历低位运行后显示出爬坡向上的韧性，其发展模式正在发生深刻变化，在内质量显著提升，营养和健康已成为提升产品价值的核心竞争力。母乳研究高峰论坛已连续举办四届，在疫情背景下依然顽强坚守，体现了产业界和科技界在科技创新、基础研究领域，锲而不舍地执着坚守和以科技为导向的价值观。她指出，我国乳业蓄势待发，已经进入新的历史发展阶段，需要依靠科技之以恒地构筑面向未来的软实力，满足市场的多元化需求，引领中国乳业的高质量发展。

“营养是健康的基石，明确婴幼儿不同生长时期的营养需求特征，并为其提供营养健康的食品，对促进婴幼儿的健康有重要意义。”中国工程院院士、中国食品科学技术学会副理事长任发政在致

辞中肯定了母乳及婴幼儿营养研究的作用，建议加大对母乳及婴幼儿营养研究的重视程度，并进一步明确母乳组分的研究，开发适合婴幼儿的健康产品。

伊利母婴营养研究院高级科研总监司徒文佑在致辞中表示，中国乳业正步入发展快车道，还需要推动产学研的协同创新，开展中国母乳自主研究，研发出适合中国婴幼儿营养的配方奶粉，这是行业高质量发展的必经之路，也是建设创新型国家的必然选择。“儿童不是缩小版的成人，他们有其特殊的营养需求。伊利是一家以科技创新驱动的乳企，也是国内最早进入生命早期营养研究领域的乳企之一。20年以来，伊利汇聚全球资源，推动产学研协同创新，取得了丰硕的学术成果。未来，伊利将科学规划婴幼儿及儿童生命早期营养，全力推进‘健康中国’建设。”

夯实基础研究 从母乳成分研究走向产业化应用

只有夯实基础研究，产业才能根基稳固。近年来，国内专家学者围绕母乳低聚糖、母乳脂质等母乳中的功能成分展开深入研究，并取得了一定的进展。会上，多位专家围绕母乳功能成分的基础研究展开了深入交流。

南开大学公共卫生与健康研究院副院长、教授王硕在题为“母乳低聚糖前沿科技进展”的报告中指出，母乳低聚糖是目前母乳研究的热点。母乳低聚糖是母乳中的第三大固体成分，含量仅次于乳糖和脂肪，目前已经从母乳中分离出200多种母乳低聚糖。母乳低聚糖具有调节机体免疫、促进认知等多种功能，可以通过调节菌群结构或借助产生的细菌代谢物，通过肠脑轴与脑部建立联系。从目前来看，微生物发酵是母乳低聚糖实现规模化生产较为成熟的方式，未来还需要进一步开展母乳低聚糖的临床研究并分析其健康作用。

南京医科大学公共卫生学院教授汪之项分享了题为“中国母乳研究前沿进展”的报告。汪之项介绍，目前，中国已建立自主的母乳研究体系，研究实力和研究水准均已达到国际水平。汪之项表示，研究发现，一些母乳成分受到人群遗传或膳食、生活方式的影响，在地域之间存在一定差异。此外，研究还对14个国家22个地区的母乳进行了对比，结果发现，被调查的国家比较注重对乳清蛋白的研究，但对酪蛋白未加以重视。伊利

充分利用已有的研究成果进行产品应用和转化，形成别具一格的专业方案—— α -清蛋白和 β -蛋白相互组合的婴幼儿配方奶粉方案。此外，研究以组学方式，对不同国家母乳中蛋白质的成分进行了鉴定与区分。

南昌大学食品科学与技术国家重点实验室副主任、教授邓泽元从婴配粉研发的角度解析了母乳脂质研究及其产业化应用。邓泽元指出，母乳脂质中OPO结构脂在胃肠道内最易消化吸收，中国母乳OPO结构脂和国外存在差异。相较国外母乳含量较高的OPL结构脂，中国母乳中含量较高的OPL结构脂更容易在Caco-2单层细胞吸收和转运。研究发现，甘油三酯中脂肪酸的位置异构及不饱和度、对结构脂的消化体系有重要影响。未来，在婴配粉的研发上，对母乳结构化脂肪的母乳化还应关注磷脂、胆固醇等脂质成分。

2022年，中国食品科学技术学会发布了“母乳与生命早期营养研究六大趋势”。作为该成果的主要执笔专家，中国农业大学食品科学与营养工程学院教授郭慧媛带来了题为“母乳科学与婴配食品制造技术研究六大热点方向”的报告。郭慧媛从解析生命早期的营养需求出发分析母乳成分，进而指导新型功能基料的开发。母乳科学与婴配食品制造技术研究六大热点方向分别为：生命早期营养需求解析、母乳成分深度探索、母乳健康效应观测、功能基料创新创制、新基料检测技术及评价方法开发、生物活性成分高效保留。她指出，生命早期营养对母婴群体的健康和疾病风险会产生重大影响，关键营养素的摄入对维持生命早期健康至关重要。郭慧媛谈到，母乳与婴配食品制造技术研究对促进母婴健康具有特殊意义，是实现“健康中国”战略的重要举措。对母乳与婴配食品制造领域科学前沿的深入分析，将推动生命早期营养研究向纵深发展，有助于提升我国母婴营养健康水平。

拓宽数字化研究领域
从生命早期1000天到关注儿童成长

都哈理论认为，生命早期1000天的“机遇窗口期”之后，在儿童和青少年时期同样是生长发育的敏感阶段。在这一阶段，儿童对营养素的均衡摄取至关重要，其习惯、社交和认知技能比成年后更容易形成。因此，儿童早期营养干预可改善儿童生存和发展能力，促进其健康

2022年11月29日
星期二
总第8339期
第5398期
今日8版

10月我国货物和服务贸易进出口规模同比增长5%

本报讯 11月25日，记者从国家外汇管理局获悉：10月，我国国际收支口径的货物和服务贸易进出口规模为38470亿元，同比增长5%。其中，货物贸易出口19190亿元，进口15102亿元；服务贸易出口1806亿元，进口2373亿元。

(宗文)

本报讯（记者 贾淘文）11月24日至25日，由中国礼仪休闲用品工业协会负责组织修订的《宠物美容师》《宠物健康护理员》《宠物驯导师》国家职业技能标准终审会在京召开。此次会议采取线上线下结合的形式召开。

会上，编写专家组代表汇报了职业标准编制思路、等级设置和存在的问题情况，同时对初审公示意见进行回复说明。与会专家就职业标准进行质疑，标准编写组进行答疑，并逐条审定职业标准内容，编写专家组代表负责做好修改记录。最终，专家组经讨论一致通过该标准审定。

人力资源和社会保障部职业技能鉴定中心标准处副处长贾成千在讲话中指出，国家职业技能标准是在职业分类的基础上，根据职业活动内容，对从业人员的理论知识和技能要求提出的综合性水平规定，是开展职业教育培训和人才技能鉴定评价的基本依据。因此，在国家职业标准制订过程中，应该满足整体性原则、等级性原则、规范性原则、实用性原则、可操作性原则。应从宏观上把握标准定位是否准确，是否反映出职业从业者应具备的主要技能。因为每一项标准发布都会引起社会的广泛关注，所以应对标准的文本把关，逐字逐句进行审定。贾成千表示，希望各位专家集中精力，确保工作效率，全身心投入到审查工作中；希望各位专家能抱有更严谨科学的态度，高质量完成《宠物美容师》《宠物健康护理员》《宠物驯导师》国家职业技能标准（送审稿）审查工作。

中国礼仪休闲用品工业协会表示，此次《宠物美容师》《宠物健康护理员》《宠物驯导师》国家职业技能标准的修订，将进一步完善和健全我国宠物行业职业标准体系，将有利于规范我国宠物行业职业健康发展，有利于促进宠物行业的进一步提高和进步。未来，中国礼仪休闲用品工业协会将继续按照科学性、合理性、可操作性、规范性的要求，进一步完善和健全我国宠物领域各项技术、产品标准体系，从而更有效促进行业的高质量发展。

促进行业高质量发展 完善健全宠物领域标准体系

《宠物美容师》《宠物健康护理员》《宠物驯导师》国家职业技能标准终审会召开

今年制造业吸收外资继续保持良好势头

2021年我国制造业吸收外资金额337.3亿美元，同比增长8.8%；今年继续保持良好势头。

据介绍，做好制造业引进外资工作，对于促进我国制造业转型升级、更好融入全球产业链供应链体系具有十分重要的意义。近期，经国务院同意，商务部会同相关部门先后发布了《关

于以制造业为重点促进外资扩增量稳存量提质量的若干政策措施》，主要目的就是为了营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，更好支持跨国公司在华投资制造业。其中，《关于以制造业为重点促进外资扩增量稳存量提质量的若干政策措施》聚焦制造

业引资，提出了“高标准落实外资准入国民待遇”“为外资企业提供优质金融服务和融资支持”“支持制造业外资企业进出口”等15项具体措施。新版《鼓励外商投资产业目录（2022年版）》总条目1474条，与2020年版相比增幅近20%，增加了多条高技术制造业条目。中西部地区优势产业目录也增加了部分加工贸易相关产业条目，进一步强化中西部和东北地区制造业引资优势。（宗新）

业用。构建云基准测评体系和云服务能力评估体系，提升云计算产品质量和服务能力。

此外，推动利用人工智能、大数据、区块链、云计算、5G等技术对传统产业进行全链条改造，鼓励企业发展个性化定制、

18部门印发提高产品、工程和服务质量行动方案

提升数字产品智能化水平和消费体验

穿戴设备、超高清视频终端等数字产品智能化水平和消费体验”。

《行动方案》要求，建立实施数据安全管理认证制度，提升企业数据安全和个人信息保护能力。提高5G网络、数据中心、物联网等新型基础设施建设质量要求，强化IPv6在物联网产品和系统的部署应

用。构建云基准测评体系和云服务能力评估体系，提升云计算产品质量和服务能力。网络化协同、共享化生产等新模式。实施新产业标准化领航工程，围绕新材料、生物技术、医疗器械、数字技术等前沿领域开展标准研究和验证。加强系统融合、时间同步、仿真计量测试技术研究，提升智能网联汽车的环境感知、决策和安全性能。（辛闻）

前10月装备制造业利润明显回升

重为32.2%，较1至2月份提高7.1个百分点。装备制造业全部8个大类行业利润均较1至9月份改善。

分行业看，前10月，电气机械行业受新能源产业带动，利润大幅增长29.0%，增速加快3.7个百分点；铁路船舶航空航天运输设备行业利润增长13.7%，增速加快4.2个百分点。随着促进汽车消费政策持续显效，汽车销售保持较快增长，带动行业利润增长0.8%，今年以来累计利润首次由降转增。

今年以来，帮扶中小型企业纾困解难有关政策落地见效，1至10月份，中小企业利润同比增长1.4%，持续保持增长。（和文）

本报讯 11月23日，工业和信息化部官网消息，工业和信息化部、市场监管总局、中央网信办等18部门近日印发《进一步提高产品、工程和服务质量行动方案（2022—2025年）》（以下简称《行动方案》）。其中，提出“提高移动通信终端、可

穿戴设备、超高清视频终端等数字产品智能化水平和消费体验”。

《行动方案》要求，建立实施数据安全管理认证制度，提升企业数据安全和个人信息保护能力。提高5G网络、数据中心、物联网等新型基础设施建设质量要求，强化IPv6在物联网产品和系统的部署应

用。构建云基准测评体系和云服务能力评估体系，提升云计算产品质量和服务能力。网络化协同、共享化生产等新模式。实施新产业标准化领航工程，围绕新材料、生物技术、医疗器械、数字技术等前沿领域开展标准研究和验证。加强系统融合、时间同步、仿真计量测试技术研究，提升智能网联汽车的环境感知、决策和安全性能。（辛闻）

本报新闻职业道德监督岗

电话：(010)67605353 67606237
邮箱：xfbjw@163.com

● 消费日报社出版

● 副社长、总编辑：赵 曦

● 监督电话：67600827

● 总编室：67605115

● 副总编辑：刘 丁 张丽娜

● 广告处：67604888

● 责 编：贾洵文

● 发行处：67604545

● 新闻中心电话：67605550

● 印刷：人民日报印务有限责任公司

● http://www.xfrb.com.cn

● 地址：北京市朝阳区金台西路2号

● 北京市丰台区定安东里20号楼 邮编：100075

● 照排：网络照排中心

● 零售价：1元

邮发代号81-9
国内统一刊号CN11-0057

XF RB 消费日报

合作
共赢

欢迎订阅2023年《消费日报》

季价 63 元，全年定价 252 元
发行电话：010 - 67604545
全国各地邮局均可订阅

消费日报社由国务院国有资产监督管理委员会举办
中国轻工业联合会主管主办
消息传播定位：产业基础上的市场化表述
综合服务平台：为企业品牌提供服务



扫码订报



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：
步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二：打开应用点击上方“订阅”
步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四：点击右上角“+关注”即可